

Отзыв на автореферат
диссертации Солдатова Алексея Александровича
«Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста
сельскохозяйственного производства региона», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»
(3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

В диссертации исследуется актуальная проблема влияния устойчивого развития сельских территорий на динамику сельскохозяйственного производства. Проблемы снижения устойчивости развития сельских районов приводят к возрастанию социальной напряженности, высокому уровню безработицы, ухудшению качества жизни населения, и как следствие, миграции людей в города. В результате, нехватка трудовых ресурсов приводит к сокращению производства сельскохозяйственной продукции и деградации отрасли в целом.

В современных условиях складываются положительные тенденции развития сельскохозяйственного производства, но в долгосрочной перспективе для их сохранения необходимо устойчивое развитие сельских территорий, что убедительно обосновано автором диссертации.

Для преодоления существующих тенденций, тормозящих развитие сельских территорий и сокращающих объемы сельскохозяйственного производства, требуется создание новых инструментов, направленных на обеспечение устойчивости. Это может быть достигнуто, в том числе, за счет внедрения цифровых технологий и оптимизации структуры сельскохозяйственного производства в зависимости от типа сельской территории. Именно это подчеркивает значимость данного научного исследования.

Автореферат отражает основные положения диссертационной работы, в которой обосновывается необходимость интегрированного подхода к управлению развитием сельских территорий. Это позволяет более полно оценить взаимодействие между экономическими, социальными и демографическими аспектами, что является важным для обеспечения устойчивости развития.

Содержание авторефера демонстрирует системную, всестороннюю и комплексную проработку различных направлений исследования, в том числе формирование системы показателей устойчивого развития сельских территорий аграрной специализации; методики оценки уровня социально-экономического развития сельских территорий и устойчивости развития сельскохозяйственного производства.

Автор диссертации не ограничивается текущей оценкой устойчивости развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства, в работе предложены инструменты формирования оптимальных параметров структуры сельскохозяйственного производства в зависимости от типологии сельских территорий, разработана концептуальная модель формирования цифровой платформы сельского хозяйства региона.

Литературный обзор, приведенный в автореферате, свидетельствует о глубоком понимании автором специфики оценки устойчивости социально-экономического развития сельских районов, измерении влияния развития сельских территорий на формирование тенденций развития аграрного производства. Очевидно, что выводы и результаты в автореферате диссертационной работы получены с использованием актуальных и современных исследований в различных областях экономических знаний и цифровых технологий.

Несмотря на очевидные достоинства, диссертационная работа имеет некоторые недостатки.

1 В автореферате охарактеризована система показателей оценки устойчивости развития сельской территории аграрной специализации, которая включает показатели, характеризующие развитие сельскохозяйственного производства, социальной инфраструктуры и демографической ситуации. Данные показатели используются для расчета интегрального показателя устойчивого развития территории. Однако в автореферате не раскрывается, какие именно показатели были использованы для расчетов. Из содержания автореферата неясно, использовал ли автор статистические показатели или полученные в результате экспертных оценок? Кроме того, неизвестно, использовались ли автором показатели, характеризующие экологическую ситуацию, что, безусловно, повысило бы практическую значимость проведенного исследования.

2 Автором работы в автореферате в пункте 4 приводится целевая функция экономико-математической модели, которая направлена на максимизацию прибыли от реализации сельскохозяйственной продукции. В тоже время автор недостаточно четко характеризует ограничения и механизм расчетов по данной оптимизационной модели. Также автор не описывает процесс применения результатов экономико-математической модели в практической деятельности по управлению развитием сельского хозяйства и соответствующих территорий.

Высказанные замечания не снижают качество исследования, не оказывают существенного влияния на основные теоретические, методические и практические результаты диссертации.

Выполненное автором исследование является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне. В целом, работа обладает значимыми научными и практическими результатами. Дальнейшая работа в данной области экономических исследований принесет дополнительные результаты и внесет вклад в современные подходы к управлению сельскохозяйственным производством.

Результаты исследования имеют научную новизну, являются достоверными, выводы и заключения обоснованы.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация А.А. Солдатова «Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста сельскохозяйственного производства региона» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

экономических наук Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор – Солдатов Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заведующая кафедрой
экономики, управления и аудита
ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»
доктор экономических наук, профессор

Бессонова Елена Анатольевна

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных

«10» 02 2025 г.

Контактная информация:

Бессонова Елена Анатольевна, заведующая кафедрой экономики, управления и аудита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор

Почтовый адрес: 305040, Курская область, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94

Телефон: 8(4712) 22-26-49, 8(4712) 22-26-51

E-mail: swsu_buaia@mail.ru



бх. 19.02.2025г